

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шачнева Константина Николаевича
на тему: «Прогнозирование клинического течения и определение тактики
ведения больных полипозным риносинуситом», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности**

3.1.3. — Оториноларингология

ФИО: Рязанцев Сергей Валентинович

Почтовый адрес: Санкт-Петербург, ул. Бронницкая, д9, 190013

Телефон: +7(812)316-22-56

Электронная почта: professor.ryazantsev@mail.ru

**Название организации: Федеральное государственное бюджетное
учреждение «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт уха,
горла, носа и речи» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Должность: зам. директора по научно-координационной работе с регионами
Ученая степень: доктор медицинских наук**

Полипозный риносинусит (ПРС) – крайне распространенное заболевание, составляет приблизительно 20% от всех хронических риносинуситов (ХРС), сопровождаясь более тяжелым клиническим течением, что и определяет актуальность изучения ХРС у пациентов с ПРС, а в особенности в период гнойного обострения для последующего определения тактики ведения за пациентами

Диссертационная работа Шачнева Константина Николаевича «Прогнозирование клинического течения и определение тактики ведения больных полипозным риносинуситом», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, ставит целью разработку комплексный подход к ведению и лечению пациентов с отдельными фенотипами ПРС при обострении ХГР.

Для достижения цели автором сформулировано 4 задачи, которые решены на высоком методическом уровне. Новизна исследования обоснована. Методы исследования, используемые в работе, современны и адекватны поставленным задачам, описаны четко и полно.

В работе проанализированы результаты лечения 169 пациентов с ПРС, из них 48 пациентов с обострением ХГР. Диссертационная работа состоит из двух этапов. На первом этапе (аналитическая часть) проведен анализ типичной практики оториноларинголога по назначению терапии больным ПРС. Второй этап (клиническая часть) выполнен в виде контролируемого, сравнительного исследования, в котором была проведена сравнительная оценка эффективности и безопасности схем лечения обострений ХГР у больных с различными фенотипами ПРС. Изучена микробиота слизистой оболочки носа и околоносовых пазух у пациентов, страдающих ПРС при обострении ХГР и в период ремиссии.

Для оценки результатов лечения пациентам на всех сроках наблюдений выполняли следующие исследования: эндоскопическое исследование полости носа и носоглотки, компьютерную томографию околоносовых пазух, субъективная оценка симптомов по десятисантиметровой шкале (визуально-аналоговая шкала), гистологическое исследование полипозной ткани, микробиологическое исследование.

Автором убедительно продемонстрирована эффективность разработанной схемы лечения обострения ХГР у пациентов с различными фенотипами ПРС и последующей профилактики рецидивов ПРС, что позволило сократить количество обострений и улучшить качество жизни пациентов.

Достоверность результатов ретроспективно - проспективного, сравнительного исследования подтверждается большим количеством обследуемых, стандартизацией оценки результатов и применением единых критериев. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, подкреплены убедительными фактическими данными, наглядно представленными в приведенных таблицах и рисунках. Подготовка,

статистический анализ и интерпретация полученных результатов проведены с использованием современных методов обработки информации.

Статистическая обработка результатов проведена с использованием пакета статистических программ Stata 13 MP. Достаточность объема наблюдений, информативность современных методов исследования свидетельствуют о достоверности результатов и выводов диссертации. Положения, выносимые на защиту и выводы обоснованы, логически вытекают из полученных результатов и соответствуют поставленной цели и задачам. Практические рекомендации могут быть использованы врачами-оториноларингологами в стационарной практике.

Работа прошла обсуждение на научно-практических конференциях. Автором опубликовано 10 печатных работ, 6 из которых в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки Российской Федерации.

Автореферат написан грамотно, научным, ясным языком, читается легко, материал изложен полно и лаконично. Автореферат составлен с соблюдением принятых требований и дает полноценное представление о работе, полезен с теоретической и практической точек зрения, представляет интерес для оториноларингологии.

Таким образом, на основании изучения автореферата диссертации Шачнева Константина Николаевича «Прогнозирование клинического течения и определение тактики ведения больных полипозным риносинуситом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3 — Оториноларингология, можно заключить, что выполненное исследование является самостоятельной законченной научно — практической работой содержащей решение актуальной задачи практической оториноларингологии повышение эффективности лечения больных с полипозным риносинуситом.

Диссертационная работа Шачнева Константина Николаевича полностью отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемых к кандидатской диссертации: п.9, п. 10, п. 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»,

утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред.
от 01.10.2018, с изм. от 11.09.2021), по специальности 3.1.3 —
Оториноларингология.

Заместитель директора по научной работе
ФГБУ «СПб НИИ ЛОР» Минздрава России,

д.м.н., профессор

Рязанцев С.В.

